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「中國編目規則」係根據「國立中央圖書館中文圖書編目規則」及「國際標準書目著錄」（ISBD）、「英美編目規則第二版」（AACR2）作為參考之藍本，並依據國內圖書資訊著錄的實際需要，以及媒體與資訊的變化、國際發展的趨勢而持續研訂發展。民國69年，中國圖書館學會（以下簡稱本會）及國立中央圖書館邀集館界專家積極研訂編目規則，於72年由國立中央圖書館發行初版。以後陸續於84年6月修訂、89年9月發行修訂二版，都是由本會編訂印行。89年本會又以修訂二版為內容編寫使用手冊，則由國家圖書館出版。 

修訂二版發行以來頗受歡迎，為因應需求先後刷印兩次，及印行POD版二刷。爾來本會察覺POD版有些訛誤，且AACR2隨著媒體的變化頗有增訂，第四十七屆「分類編目委員會」乃於民國92年12月修訂二版之第三章連續性資源及第十三章電子資源兩章，並於國家圖書館編目園地網站公告週知，期以廣徵意見。93年7月13至14日又在國家圖書館舉行「整合型態出版品編目研習會」，由本會與國家圖書館、中華圖書資訊館際合作協會專門圖書館委員會合辦，共同邀請旅美編目專家徐蕙芬女士及戴怡正女士主講，引介討論AACR2 改編後的第九章（Electronic Resources）和第十二章（Continuing Resources），範圍涵蓋整合型態出版品，並特別著重電子整合型態出版品的編目。 

第四十八屆「分類編目委員會」接續增修研訂工作，由委員分別審閱條文、訂正訛誤，並開會討論，完成規則之訂定。此版內容調整訂正頗多，要點如下： 

1. 出版者以全稱或簡稱直接著錄
第一章總則所稱出版者名稱，若已載於題名及著者敘述項時，基於提供出版者檢索點之考量，宜採用全稱或簡稱直接著錄，不用「著者」、「編者」、「該部」、「該館」、「該會」等字樣著錄。 

2. 出版年及經銷年之記載得加註月份
出版年及經銷年之記載，以版本項所載該版本之首次出版年代為出版年（不包括重印），必要時得加註月份於年代之後，年、月中間以圓點分隔。若無版本敘述，則以初次發行年代著錄之。經銷年不同於出版年時，如有必要，亦應著錄。 

3. 西元以外之紀年需換算為西元年代
出版年之記載，以阿拉伯數字著錄之。出版年用西元、外國紀年、干支或其代字紀年者，照錄之。西元以外之紀年，查明西元年代加方括弧記於其後。如：清同治戊辰 [1868]、明治30年 [1897]。 

4. 連續性出版品改稱「連續性資源」
第三章原稱連續性出版品，改稱「連續性資源」。內容適用於連續性資源之著錄，包括連續性出版品（如期刊、電子期刊等）、整合性資源（如持續更新之活頁出版品、網站等），及有限性資源（如選舉公報）。有限性資源，包括具有連續性出版品之特色，帶有卷期編次，但刊期是有限的；連續性出版品重印本以及有限的整合性資源。 

5. 資料特殊細節項不適用於電子資源之著錄
第十三章電子資源13.3「資源特性」改為「資料特殊細節項」。本項不適用於電子資源之著錄，刪除資源類型及檔案大小之著錄。又因應電腦軟體及設備之進展，調整釋例。如13.7.1 附註（1）系統需求之說明，註云：系統需求：Windows XP/2000/ME/98SE；記憶體128MB RAM(建議256或以上)，如需使用DV直接燒錄功能，建議配備DDR RAM。 

6. 劃一題名適用範圍增列音樂作品
第二十五章除宗教經典、文學作品外，增列音樂作品為最常使用之劃一題名。增加25.5古典音樂作品。劃一題名應以使用本國語言為原則，但必要時得以外文題名著錄。音樂作品之劃一題名標目，其標目依序包含下列細目：(1)作曲者、(2)樂曲形式、(3)演出媒體、(4)作品號、(5)調性。 

7. 增列劃一題名之參照
第二十六章增列26.3劃一題名之參照，包括「見」、「參見」及「說明參照」款目。原26.3-26.3.2 集叢名稱，調整為 26.4-26.4.2。 

本次增修工作分為兩方面：其一、針對修訂二版及其POD版二刷文字訛誤部分，加以校訂；其二、參考相關編目規範工具書，並斟酌編目實務經驗，針對部分條文內容予以增修。凡有增修之條文，其前均加註雙圈號（◎），以資識別，並方便讀者查閱。 

本會第四十八屆「分類編目委員會」接續規則增修工作，委員有：王國聰、張秀琴、曾秋香、鄭美珠、林達中、劉春銀、江绣瑛、陳友民、許令華、錢月蓮、何芳瑛等圖書館界同道。胡歐蘭、盧秀菊、陳和琴三位教授擔任顧問；輔仁大學圖書館館長鄭恒雄擔任主任委員，國家圖書館編目組李主任莉茜、吳主任英美擔任副主任委員。本規則第三版業已編訂完成，即將付梓。此版內容調整訂正頗多，係本會「分類編目委員會」長年修訂累積之成果，敬請期待與指教。
